DATENSCHUTZHINWEISE ZUR NUTZUNG VON FOTOAUFNAHMEN

Unser Umgang mit Ihren Daten und Ihre Rechte Informationen nach Artikeln 13, 14 und 21 Datenschutz-Grundverordnung – DS-GVO

1. Wer ist für die Datenverarbeitung verantwortlich und an wen kann ich mich wenden?

Verantwortliche Stelle ist: Haspa Hamburg Stiftung Ecke Adolphsplatz/Großer Burstah 20457 Hamburg 040 3578 0 info@haspa-hamburg-stiftung.de

Sie erreichen unseren Datenschutzbeauftragten unter: Haspa Hamburg Stiftung Beauftragter für den Datenschutz Postfach 20454 Hamburg 040 3578 0 dsb@haspa.de

2. Welche Quellen und Daten nutzen wir?

Wir, die Haspa Hamburg Stiftung, verarbeiten personenbezogene Daten (Art. 4 Nr. 1 DS-GVO), die wir im Rahmen unseres Stiftertreffens von Ihnen erhalten.

Relevante personenbezogene Daten sind Fotoaufnahmen sowie die dazugehörigen Daten, die zur Erfüllung der unten genannten Zwecke, wie z. B. der Öffentlichkeitsarbeit benötigt werden. Hierzu sollen beispielsweise entstandene Fotoaufnahmen von dem Betroffenen ggf. zusammen mit begleitenden Texten abgebildet werden. Bei den begleitenden Texten kann es sich z.B. um Äußerungen des Betroffenen handeln. In diesem Zusammenhang können z.B. anlassbezogene Daten, wie Name, Funktion des Abgebildeten usw. benannt werden.

3. Wofür verarbeiten wir Ihre Daten (Zweck der Verarbeitung) und auf welcher Rechtsgrundlage?

Wir verarbeiten personenbezogene Daten, die wir im Rahmen unseres Stiftertreffens für die Öffentlichkeitsarbeit generieren.

Wir verarbeiten personenbezogene Daten im Einklang mit den Bestimmungen der europäischen Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO) und dem Bundesdatenschutzgesetz (BDSG). Zudem unterliegen wir weiteren diversen rechtlichen Verpflichtungen, das heißt gesetzlichen Anforderungen, wie dem Kunsturhebergesetz und dem Strafgesetzbuch.

3.1 Im Rahmen der Interessenabwägung (Art. 6 Abs. 1 Buchst. f DS-GVO)

Soweit erforderlich, verarbeiten wir Ihre Daten zur Wahrung berechtigter Interessen von uns oder Dritten.

Beispiele für Fotoaufnahmen und sonstige dazugehörigen Daten:

- Festhalten des allgemeinen Charakters des Stiftertreffens. Dies erfolgt beispielsweise bei Fotoaufnahmen, z.B. im Rahmen des festlichen Empfangs, des Marktplatzes, der

- Preisverleihung oder für die Öffentlichkeitsarbeit, an denen die betroffenen Personen teilgenommen haben. Dies kann bei Bedarf auch durch Gruppenfotos erfolgen.
- Dokumentation der zeithistorischen Entwicklung der Haspa Hamburg Stiftung
- Geltendmachung rechtlicher Ansprüche und Verteidigung bei rechtlichen Streitigkeiten Anfertigung möglichst vieler Aufnahmen, um eine Auswahl zur Veröffentlichung zu haben, die die fotografierten Personen in einem guten Licht darstellen und ihnen gefallen

3.2 Aufgrund Ihrer Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 Buchst. a DS-GVO)

Soweit Sie uns eine Einwilligung zur Verarbeitung von personenbezogenen Daten für bestimmte Zwecke (z.B. Veröffentlichung von Fotoaufnahmen für den Jahresbericht der Haspa Hamburg Stiftung) erteilt haben, ist die Rechtmäßigkeit dieser Verarbeitung auf Basis Ihrer Einwilligung gegeben. Eine erteilte Einwilligung kann jederzeit widerrufen werden. Bitte beachten Sie, dass der Widerruf erst für die Zukunft wirkt. Verarbeitungen, die vor dem Widerruf erfolgt sind, sind davon nicht betroffen.

3.3 Aufgrund gesetzlicher Vorgaben (Art. 6 Abs. 1 Buchst. c DS-GVO)

Wir verarbeiten personenbezogene Daten, soweit diese zur Erfüllung einer rechtlichen Verpflichtung, der die Haspa Hamburg Stiftung unterliegt, notwendig ist. Gesetzliche Vorgaben ergeben sich beispielsweise aus den Anforderungen des Kunsturhebergesetzes und des Strafgesetzbuches.

4. Wer bekommt meine Daten?

Innerhalb der Haspa Hamburg Stiftung erhalten diejenigen Stellen Zugriff auf Ihre Daten, die diese zur Erfüllung unserer angeführten Zwecke brauchen. Auch von uns eingesetzte Auftragsverarbeiter (Art. 28 DS-GVO) können zu diesen genannten Zwecken Daten erhalten. Dies sind Unternehmen in den Kategorien, Druckdienstleistungen, Medien und Marketing.

Im Hinblick auf eine Datenweitergabe an weitere Empfänger ist zunächst zu beachten, dass wir Informationen über Sie nur weitergeben, wenn gesetzliche Bestimmungen dies gebieten, Sie eingewilligt haben oder dies zur Wahrung berechtigter Interessen von uns oder Dritten erforderlich ist.

Eine Weiterverwendung Ihrer personenbezogenen Daten durch Dritte kann im Rahmen der Veröffentlichung im Internet von uns generell nicht ausgeschlossen werden.

5. Wie lange werden meine Daten gespeichert?

Wir speichern Ihre personenbezogenen Daten, solange diese für die aufgeführten Zwecke erforderlich sind. Dokumentation der zeithistorischen Entwicklung der Haspa Hamburg Stiftung unterliegen dabei in der Regel der längsten Speicherdauer, wobei Fotoaufnahmen von Stiftertreffen einer wesentlich kürzen Speicherdauer unterliegen. Sollte die Haspa Hamburg Stiftung Interesse an einer längeren Speicherdauer haben, die über den ursprünglichen Zweck hinausgeht, werden wir mit Ihnen eine gesonderte Vereinbarung treffen.

Im Falle einer Einwilligungserklärung oder eines Vertragsverhältnisses mit Ihnen, ergibt sich die Speicherfrist aus der entsprechenden Vereinbarung.

6. Werden Daten in ein Drittland oder an eine internationale Organisation übermittelt?

Eine Datenübermittlung in Drittstaaten (Staaten außerhalb des Europäischen Wirtschaftsraums – EWR) findet nur statt, soweit dies gesetzlich vorgeschrieben ist, Sie uns Ihre Einwilligung erteilt haben oder dies infolge der Wahrung berechtigter Interessen der Haspa Hamburg Stiftung geschieht. Über Einzelheiten werden wir Sie, sofern gesetzlich vorgegeben, gesondert informieren.

Eine Datenübermittlung in Drittstaaten kann insbesondere erfolgen, wenn Ihre personenbezogenen Daten im Internet veröffentlicht werden, da Veröffentlichungen im Internet weltweit abrufbar sind. Eine Weiterverwendung Ihrer personenbezogenen Daten außerhalb des europäischen Wirtschaftsraums kann daher von uns generell nicht ausgeschlossen werden.

7. Welche Datenschutzrechte habe ich?

Jede betroffene Person hat das Recht auf Auskunft nach Art. 15 DS-GVO, das Recht auf Berichtigung nach Art. 16 DS-GVO, das Recht auf Löschung nach Art. 17 DS-GVO, das Recht auf Einschränkung der Verarbeitung nach Art. 18 DS-GVO sowie das Recht auf Datenübertragbarkeit aus Art. 20 DS-GVO. Beim Auskunftsrecht und beim Löschungsrecht gelten die Einschränkungen nach §§ 34 und 35 BDSG. Darüber hinaus besteht ein Beschwerderecht bei einer Datenschutzaufsichtsbehörde (Art. 77 DS-GVO i.V.m. § 19 BDSG).

Bei Veröffentlichung einer Fotoaufnahme, welches den allgemeinen Charakter der Veranstaltung widerspiegelt, führt der spätere Widerruf oder Widerspruch einer einzelnen Person grundsätzlich nicht dazu, dass das Bild entfernt werden muss. Weitere Beispiele hierfür sind dem Punkt 3.2 zu entnehmen.

8. Besteht für mich eine Pflicht zur Bereitstellung von Daten?

Eine Pflicht zur Bereitstellung von Daten kann erfolgen, soweit wir hierzu gesetzlich verpflichtet sind. Im Rahmen einer Veranstaltung, bei der Sie als Teilnehmer anwesend sind, besteht keine Pflicht zur Bereitstellung von Daten. Sollte eine derartige Pflicht bestehen, werden wir Sie hierüber gesondert informieren. Möchten Sie nicht, dass Fotoaufnahmen von Ihnen erstellt werden, sind Sie nicht verpflichtet, an der Veranstaltung teilzunehmen.

9. Inwieweit gibt es eine automatisierte Entscheidungsfindung im Einzelfall?

Es findet keine automatisierte Entscheidungsfindung im Einzelfall auf Basis der in dieser Erklärung aufgeführten personenbezogenen Daten, wie Fotoaufnahmen, statt.

10. Inwieweit werden meine Daten für die Profilbildung (Scoring) genutzt?

Es findet keine Nutzung der in dieser Erklärung aufgeführten personenbezogenen Daten, wie Fotoaufnahmen, zur Profilbildung statt.

Information über Ihr Widerspruchsrecht nach Art. 21 Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO)

Einzelfallbezogenes Widerspruchsrecht

Sie haben das Recht, aus Gründen, die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben, jederzeit gegen die Verarbeitung Sie betreffender personenbezogener Daten, die aufgrund von

Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe f der DS-GVO (Datenverarbeitung auf der Grundlage einer Interessenabwägung) erfolgt, Widerspruch einzulegen. Bei Veröffentlichung eines Gruppenfotos führt der Widerspruch einer einzelnen Person grundsätzlich nicht dazu, dass das Bild entfernt werden muss.

Legen Sie Widerspruch ein, werden wir Ihre personenbezogenen Daten nicht mehr verarbeiten, es sei denn, wir können zwingende schutzwürdige Gründe für die Verarbeitung nachweisen, die Ihre Interessen, Rechte und Freiheiten überwiegen oder die Verarbeitung dient der Geltendmachung, Ausübung oder Verteidigung von Rechtsansprüchen.

Der Widerspruch kann formfrei erfolgen und sollte möglichst gerichtet werden an:

Haspa Hamburg Stiftung Ecke Adolphsplatz / Gr. Burstah 20457 Hamburg 040 3578 0 info@haspa-hamburg-stiftung.de